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[bookmark: _GoBack]青春痘的成因
青春痘是皮膚科門診常見的病，好發年齡在12歲到25歲之間，常發生於臉部、前胸、背部等皮脂腺分佈多的地區。其臨床表現變化很多，有白頭粉刺、黑頭粉刺、丘疹、膿庖、囊腫等。
· 青春痘的形成有三個主要因素：
· 皮脂腺管過度角化。
· 皮脂分泌增加。
· 細菌作用，引起發炎反應。
· 青春痘的產生會受到下列各種因素的影響：
· 內分泌：病人常可注意到月經來前病灶惡化。
· 食物：如花生、巧克力、油炸食物對某些病人有惡化影響。
· 情緒：如緊張、焦慮、睡眠不足。
· 氣候：日曬、濕度過高有些病人會惡化。
· 化學藥品：如口服或外用副腎皮質荷爾蒙，某些化粧品、工業用油、多氯聯苯、某些抗結核藥等，都可能引起青春痘。
· 遺傳因素等。

青春痘治療須知
· 青春痘的治療主要分為外用藥劑和口服藥 : 
· 對於輕微的病患只要使用外用藥劑即可。
· 對於中等嚴重度以上的患者則須同時給予外用藥及口服藥，一般口服藥的治療療程視病灶嚴重度需數週至半年的時間。
· 您應該了解青春痘對於治療的反應是緩慢的，最初一個月可能還沒有顯著的進步，但半年後大部份的病人可有顯著的改善，在治療期間須耐心的依醫師指示用藥。大多數的人都有長青春痘的經驗，青春痘程度有輕微、有嚴重，不可掉以輕心，順其自然，以致造成滿臉疤痕。我們建議如有青春痘的問題須請教醫師給予指導及治療。畢竟愛美是人的天性，青春痘經由適當的治療，可將後遺症減輕到最低，愈早治療效果愈好。
· 只要你開始治療，我們確信你的青春痘一定有所改善，但也請你記住，青春痘的治療反應是很緩慢的，輕度的青春痘會在數週內改善，中度的青春痘須要1至3個月的時間，嚴重的青春痘則須4至6個月的治療時間，所以必須定期回來複診。
· 青春痘經治療改善後仍可能因沒有注意飲食習慣或生活習慣而復發，此時須要再一個療程的治療。由於輕度的青春痘治療復原較快，因此早期治療效果較快也較好。
· 口服藥物須知：
· 有些藥須在飯前半小時服用，請照指示服用，服用時可給予少許的水，但勿和牛奶及胃藥一起服用。若飯前忘記服用，可改為飯後1個半小時後服用。
· 如果您的口服藥為一天四次，當忘記服用藥物時，請在下一次服用加倍藥量，以維持一天之固定用量。
· 如果您有藥物過敏病史，或服藥後有不適，一定要及早通知您的醫師。
· 局部外用藥物使用須知：
· 不同程度或不同表現方式的青春痘，其所適用之外用藥不同，對於粉刺、發炎性紅疹、膿泡、囊腫及色素沉澱疤痕、凹陷疤痕均有不同的治療外用藥，請依照醫師指示使用。不要隨意試用或共用他人的外用藥物，以免引起後遺症。
· 有時外用藥擦後會發生微紅或脫皮現象，如果這種現象太厲害，就必須停用 1~2 天，然後再從某一小部位重新擦起，每兩天擦一次，如此使用，若沒問題，則可在一星期後增加使用部位，直到每個病灶處均有擦藥，然後再改成每天使用，如果又發生同樣過敏刺激的情況，可照前述的方法調整使用次數及部位，一般療效佳的青春痘外用藥常見產生微紅、脫皮現象。

青春痘護理注意事項
· 不要熬夜：
注意睡眠充足，生活起居不正常或熬夜易使青春痘惡化，儘量保持心情愉快，避免焦慮煩燥。
· 如何使用肥皂？ 
每天以中性肥皂及溫水洗臉 2 至 3 次，在治療中並不須要買特別的藥皂洗臉。比較嚴重的情況，請依照醫師指示使用醫院清潔皮膚的藥水洗濯患部。此外應減少皮膚刺激，不要用磨砂膏之粗質洗面劑來洗患部，或過度按摩皮膚，以避免惡化。
· 青春痘可以擠嗎？ 
有一些黑頭粉刺及化膿性青春痘可以經由訓練過的醫護人員在消毒完全下清理。在家中則最好不要擠青春痘；因為手指本身帶有眼睛看不見的細菌容易引起感染，而且嚴重的感染會造成疔、瘡、甚至蜂窩組織炎，並使皮膚痊癒後，留下大大小小的瘢痕。
· 飲食上要減少多餘熱量的攝取，儘量少吃下列食品：
· 油炸食物、肥肉、動物的皮。
· 太甜的食物：如糖果、巧克力、冰淇淋、可樂、可可、咖啡 等。 
· 熱量高的食物：如堅果類(花生、瓜子、開心果、核桃)、奶油、乾酪。
· 辛辣食物。
· 必須使用化妝品時請注意下面原則：
· 在病灶處擦上外用藥，和要抹上化妝品的時間最好隔20～30分鐘。
· 因為你已接受足夠的治療，所以沒有必要再買含藥性的化妝品，因它不會提供額外的療效。
· 最好是淡妝，而且不要使用油性的化妝品與保養品。下班後儘早卸妝。
· 如果青春痘長期不癒，應停止所有的化妝品或面霜，因為它們很容易堵塞毛細孔而引起更多的青春痘。
· 內分泌系統的影響：
· 女性患者若有生理期不規則的情形，須告知妳的醫師，或請婦產科醫師診察。
· 有些患者若有嚴重的青春痘合併身體毛髮生長過盛，可能有內分泌系統的問題，須告知你(妳)的醫師。
· 不正常的睡眠習慣、熬夜、過大的考試壓力或工作壓力均會影響內分泌系統，而使青春痘惡化。

· 新竹馬偕紀念醫院，關心您的健康。
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